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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2011 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 
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ΕΠΑ.Λ. Β’ ΟΜΑ∆ΑΣ 
 
 

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 
 
Α.1. α. Σωστό 

β. Λάθος 
γ. Σωστό 
δ. Λάθος 
ε. Σωστό 

 
Α.2. γ 

(η προσφορά θα µειωθεί, θα αυξηθεί η τιµή ισορροπίας του φρέσκου 
βουτύρου. Αφού µαργαρίνη και βούτυρο είναι υποκατάστατα αγαθά η αύξηση 
της τιµής στο βούτυρο θα αυξήσει τη ζήτηση της µαργαρίνης και έτσι θα 
αυξηθεί η τιµή ισορροπίας της.) 

 
Α.3. γ 
 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
 
Σχολικό βιβλίο σελ. 100-101 
 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 
Γ.1. 
 

L Q AP MP MC VC AVC TC 
0 0 - - - 0 - 800 
1 5 5 5 80 400 80 1200 
2 16 8 11 36,3 800 50 1600 
3 30 10 14 28,5 1200 40 2000 
4 40 10 10 40 1600 40 2400 
5 48 9,6 8 50 2000 41,6 2800 

 
Όταν το µέσο προϊόν είναι µέγιστο ισούται µε το οριακό προϊόν άρα 

40Q3-4
30Q

4MPmaxAP 4
44

44 =⇒
−

=⇒=
Q  
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1200VC30
VC40Q

VCAVC 30
30 =⇒=⇒=  

Αφού µοναδικός µεταβλητός συντελεστής είναι η εργασία ισχύει: 
VC= W*L=>1200=W*3=>W=400 
Όταν το Q=0 ισχύει: VC=0 & TC=FC άρα FC=800 

48Q40Q
160020005040-Q

VCVC50Q
TC

∆Q
∆VCMC  5

55

40 =⇒
−
−=⇒−=⇒

∆
∆==  

FC= τιµή σταθερού παραγωγικού συντελεστή * ποσότητα σταθερού 
παραγωγικού συντελεστή=>800= τιµή σταθερού παραγωγικού 
συντελεστή*10=>τιµή σταθερού παραγωγικού συντελεστή = 80 

 
Γ.2. Οι προϋποθέσεις για να ισχύει ο νόµος φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης 

είναι: Βραχυχρόνια περίοδος µε δεδοµένη τεχνολογία, ένας σταθερός 
παραγωγικός συντελεστής και ένας µεταβλητός παραγωγικός συντελεστής που 
κάνει ίσες και διαδοχικές αυξήσεις. 
Η επιχείρηση έχει τις προϋποθέσεις άρα ο νόµος ισχύει. 
Η λειτουργία του φαίνεται µετά τον 3ο εργάτη. 
Γ.3 Η παραγωγή 32 βρίσκεται µετά την παραγωγή Q=30 και κάθε φορά που θα 
αυξάνεται η παραγωγή κατά µια µονάδα θα προστίθεται στο συνολικό κόστος 
το µέγεθος του MC40=40 έτσι ισχύει: 

208040*22000MC*2TCTC 403032 =+=+=  
Η παραγωγή 42 βρίσκεται µετά την παραγωγή Q=40 και κάθε φορά που θα 
αυξάνεται η παραγωγή κατά µια µονάδα θα προστίθεται στο συνολικό κόστος 
το µέγεθος του MC48=50 έτσι ισχύει: 

250050*22400MC*2TCTC 484042 =+=+=  
∆TC= TC32 – TC42=2080-2500=-420 

 
Γ.4. Η καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης είναι το ανερχόµενο τµήµα της 

καµπύλης του ΜC που βρίσκεται πάνω από το AVC. Για να προκύψει ο 
πίνακας προσφοράς της επιχείρησης, βρίσκουµε το σηµείο όπου ισχύει 
AVCmin=MC και το MC θα είναι ανερχόµενο. 

 
MC=P (τιµή) Qs (Προσφερόµενη Ποσότητα) 
40 40 
50 48 

 
 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 
 
∆.1. Στην ισορροπία ισχύει QD = QS1=>2000-20P = - 1000+100P=>Ρ1=25 

QD = 2000-20*25=1500 
QS1= - 1000+100*25=1500 
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∆.2. α. Αφού η ζήτηση είναι ευθεία ΕD=-1 θα είναι στο µέσο της ευθείας 
ζήτησης άρα νέο σηµείο ισορροπίας Ρ2=50 και Q2=1000. 

β. Αφού η τιµή ισορροπίας αυξήθηκε και η ποσότητα ισορροπίας 
µειώθηκε, αυτό συµβαίνει όταν η προσφορά µειώνεται, άρα οι τιµές των 
παραγωγικών συντελεστών αυξήθηκαν. 

 
∆.3. Αρχικά έσοδα =25*1500=37.500 

Τελικά έσοδα=50*1000=50.000. Μεταβολή εσόδων=+12.500. 
Ισχύει Έσοδα = Συνολική ∆απάνη. Τα έσοδα αυξήθηκαν και αφού τα σηµεία 
ισορροπίας βρίσκονται πάνω στην ίδια καµπύλη ζήτησης, θα δικαιολογήσουµε 
µε την ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιµή 

1E  άρα           3
1

1500
25*2550

15001000E DD ≺−=
−

−  
Αφού η ζήτηση είναι ανελαστική ισχύει %∆Q<%∆Ρ, η συνολική δαπάνη θα 
ακολουθήσει την µεγαλύτερη % µεταβολή που είναι αυτή της τιµής και αφού η 
τιµή αυξήθηκε θα αυξηθεί και η Συνολική ∆απάνη δηλ. τα έσοδα. 

 
∆.4. α. Αφού η καµπύλη προσφοράς µετατοπίστηκε παράλληλα οι καµπύλες 

έχουν ίδια κλίση άρα δ=100 και στην S2:  
 
1000=γ+100*50=>γ=-4000 
Qs2=-4000+100P 
Ρκ=60      QD =2000-20*60=800     QS = - 4000+100*60=2000 
 
Πλεόνασµα= 2000-800=1200 
Επιβάρυνση κράτους= 60*1200=72000 
Συνολική ∆απάνη µετά την  ΡΚ = 60*800=48000 
 

β. Έσοδα παραγωγών πριν την ΡΚ=50.000 
Έσοδα παραγωγών µετά την ΡΚ=60*2000=120.000 
Μεταβολή Εσόδων=120.000-50.000=70.000 

 
γ. Όπως είναι γνωστό, από τη θεωρία της κατώτατης τιµής, το κράτος µετά 

την επιβολή της αγοράζει στο πλεόνασµα που δηµιουργείται, 
επιβαρύνοντας έτσι τον κρατικό προϋπολογισµό µε το γινόµενο Ρκ * 
πλεόνασµα. Από το σχήµα βλέπουµε ότι αν υπάρχει στην αγορά η 
καµπύλη S1 το πλεόνασµα θα είναι η απόσταση ΑΓ, ενώ αν υπάρχει η 
καµπύλη S2 , το πλεόνασµα είναι η απόσταση ΑΒ. Παρατηρούµε ότι 
ΑΒ<ΑΓ άρα η επιβάρυνση του κράτους µε την S2 θα είναι µικρότερη, 
άρα συµφέρει το κράτος η επιβολή της κατώτατης τιµής να γίνει σε 
αυτήν την καµπύλη. 
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